

强信心 起好步 开新局

吹响高质量发展进军号 踔厉奋发实干创新向未来

——昌吉州工业强州推进大会侧记

本报记者 刘茜

一年春作首,万象始更新。每一个春天都被寄予希望。今年作为全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,更是如此。

2月17日,昌吉州工业强州推进大会在昌吉迎宾馆召开,大会专门邀请了200位企业家参会。窗外春寒料峭,会场内春意盎然、生机勃勃。与会的企业家代表和党员干部们聚精会神、专注倾听、认真记录,一种时不我待、只争朝夕、不负韶华的紧迫感迎面扑来,擂响了推动工业经济高质量发展的战鼓,吹响了为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州不懈奋斗的冲锋号!

这是昌吉州企业家的高光大会!肩披火红绶带的企业代表和县市代表接受了集体表彰,现场共兑现专项资金1110万元。熠熠生辉的奖牌、雷鸣贯耳的掌声,激发出高质量发展的信心;

这是敞开心扉共谋发展的大会!力量凝聚,希望升腾。接近两个小时的会议十分紧凑高效。昌吉州党委、政府向广大企业家朋友郑重承诺:在昌吉州,凡是我们在招商引资过程中依法依规作出的承诺,都会予以兑现;凡是区州党委、政府出台的惠企纾困政策,都会认真落实;凡是发达地区行之有效、符合我州实际的措施方法,都会探索试行,让广大企业家真正心无旁骛、放开手脚、大展宏图!

这是动员鼓劲汇聚力量的大会!新年伊始,全州工业强州推进大会召开,足见工业高质量发展在昌吉州工作全局中的核心地位,足见昌吉州党委、政府坚定信心打造新疆实体经济发展新高地,以工业高质量发展引领经济高质量发展的信心和决心。

城市繁荣的背后,站着数量庞大的企业。每一个优秀企业的背后,都有一位运筹帷幄、敢闯敢干、坚持不懈的企业家。他们所代表的市场活力是昌吉州经济乘风破浪的底气所在。“企业家是具有创新精神和创业能力的群体,是社会财富的创造者。越是在压力之下,越要激发这个关键群体的雄心壮志和昂扬斗志,让企业家坚定信心、迎难而上,放开手脚、干事创业。”昌吉州工业和



2月17日,昌吉州工业强州推进大会在昌吉迎宾馆召开。图为获奖企业代表上台领奖。 本报记者 何龙 摄

信息化局党组书记刘锡鸿说。

这是一次梳理和回眸!昌吉州工业总量2021年总产值突破2000亿元大关,跃居全疆第二;2022年实现2600亿元,较2017年末增长1112亿元,年均增长19%。

这是一次动员和鼓劲!2022年,州县联动选派干部驻企纾困,累计协调困难诉求、急难问题1877件。强化要素保障,争取132家企业列入重点产业链供应链“白名单”,优先解决关键原辅材料、零部件供应和货物运输等问题,协调中欧班列1397车皮,确保了企业平稳安全开足马力生产。

这是一次进军和出发!进一步加快构建和完善具有昌吉特色的“15+4”现代产业体系,推动实现“产业基础高端化、产业链条现代化、产业发展集群化”,将昌吉州打造成新疆工业高质量发展先行区、样板区和新疆经济可持续发展的重要支撑。

一年春作首,万事干为先。年初以来,全州各项目目标任务早部署早推进,项目建设早开工早复工,市场主体早复产早复市,各

地各部门早行动早落实,各项工作抓紧抓早、稳中求进。

作为全州经济建设的主战场、主阵地,新年伊始,新疆准东经济技术开发区招商分队迅速集结,尽锐出征,掀起新一轮拼经济、抓招商、促发展的热潮。“2021年,准东开发区工业总产值突破千亿元大关,经济高质量发展势头强劲。2022年准东开发区经济总量在全疆9个国家级开发区中排名第一。2023年,我们将进一步树牢‘围绕产业转、盯着项目干’的鲜明导向,持续激发‘招大引强、培大育强、创薪驱动’三大动力,在高质量发展之路上勇立潮头、勇攀高峰。”新疆准东经济技术开发区党工委委员、管委会副主任刘超说。

“我们将保持‘起步即冲刺、开局即决战’的精神状态,按下快进键、跑出加速度,全力打造千亿产业园区,积极推动经济高质量发展。”昌吉市委副书记、昌吉国家高新技术产业开发区党工委副书记、管委会主任姚进表示,将全力以赴抓发展、集中精力促招商、千方百计落项目,持续优化升级主导产业,开展

“装备制造增效、新型材料提质、生物科技增量、现代服务业培育”四大主导产业专项行动,以高质量发展的优异成绩为全力建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州作出高新区贡献。

从春天出发,向胜利进军!踏着早春的步伐,行走在庭州大地,塔吊林立、焊花闪烁、机器轰鸣……高质量发展的“速度与激情”不断跃入眼帘。

锚定目标,发展思路更加清晰——

力争到2025年:昌吉州工业实力显著提升,工业生产总产值突破5000亿元大关、力争实现6300亿元;规模以上工业增加值突破1500亿元,年均增长23%;新增工业投资4000亿元,对全州经济增长贡献持续攀升。

笃行实干,发展举措更加坚实——

2023年是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,是大力推动工业强州建设、促进工业经济整体向好的攻坚提升年。昌吉州抓机遇、稳运行,巩固工业经济回升向好态势;补短板、锻长板,打造昌吉特色优质产业生态;促转型、提能级,推动高端化、绿色化竞争力再攀升;挖潜能、扩增量,夯实工业经济价值创造能力;求突破、上规模,壮大数字经济发展新引擎。

深耕细作,发展步伐更加坚定——

昌吉州将持续提升实施工业强州战略的专业能力,在抓顶层谋划、政策引导、重点企业、重大项目、人才队伍建设、服务质效提升上下功夫,巩固“岗位大练兵”成果,深化“业绩大比武”效果,注重分层次、分领域开展高质量教育培训,以学促思、以谋促干。

斗志昂扬,发展征途更加辽阔——

与会人员纷纷表示,将以敢为、敢闯、敢干的担当作为,开拓创新、勇毅前行,求真务实、团结拼搏,在奋进新征程、谱写新篇章上逐浪潮头、干出精彩、拼出未来!

新起点,新突破,新使命,2023年是踏上新征程的开耕之年,昌吉州顺势而为,乘势而上,势如破竹。高质量发展的种子将在开拓创新中、在勇毅前行中、在求真务实中、在团结拼搏中,生根发芽、茁壮成长。

全国工商联副主席、特变电工股份有限公司董事长张新发出倡议:

共同谱写工业经济高质量发展的华彩乐章

2月17日,昌吉州工业强州推进大会在昌吉迎宾馆召开,大会专门邀请了200位企业家参会。全国工商联副主席、特变电工股份有限公司董事长张新在会上代表全州企业发出倡议,号召大家同心凝共识,同向添合力,坚持党的领导,不忘初心,实干兴邦;坚持高质量发展,改革创新,人才兴企;坚持产业惠民,服务大局,融通发展,为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州不懈奋斗。

倡议书

——踔厉奋发 勇毅前行 为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州不懈奋斗

全州企业家们:

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。“建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州”是自治区党委对昌吉州的厚望。

新时代催人奋进,新征程重任在肩。站

在新的历史起点上,州党委、政府隆重召开昌吉州工业强州推进大会,既是推动工业经济高质量发展的战鼓令,也是号召全州企业家为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州不懈奋斗的冲锋号!

战鼓擂响催奋进,奋楫扬帆谋新篇。在此,我向全州企业家发出倡议:

第一,坚持党的领导,不忘初心,实干兴邦。千帆竞渡,勇进者胜。产业报国是我们的初心,兴企强国是我们的责任。让我们紧紧团结在以习近平同志为核心的党中央周围,继承和发扬听党话、跟党走优良传统,激发奋进动力,凝聚实干合力,以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感,振奋精神、鼓足干劲,抓住用好丝绸之路经济带核心区建设等重大历史机遇,深入落实“双碳”“双循环”、资源能源转换等国家、区、州党委和政府的重大决策部署,积极参与打造自治区“八大产业集群”、构建昌吉州“15+4”现代产业体系的发展任务,前瞻性布局特

色优势产业,带领企业不负重托、不辱使命,在建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州中展现更大作为!

第二,坚持高质量发展,改革创新,人才兴企。惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。我们要坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,抢抓新一轮科技革命和产业变革的历史性机遇,积极应变求变,切实推进改革创新,以奋斗姿态,迎接时代大考,不断提高企业数字化、智能化、信息化、绿色化发展水平,提升昌吉州产业基础能力和产业链现代化水平,加快构建昌吉州工业和信息业高质量发展新格局。我们要落实“人才强州”战略,大力汇聚创新型、科技型人才,以“昌吉智慧”推动昌吉制造向昌吉创造改变,全面推动工业互联网标识解析,建设产品质量可追溯、防伪可识别等产品国际身份认证体系,打造享誉全国的昌吉品牌,在建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州中激发更强劲动力!

第三,坚持产业惠民,服务大局,融通发展。新时代呼唤新作为,新征程开启新篇章。我们要坚持产业惠民,勇担社会责任,发展企业的同时不忘回报社会、惠及民生,不断提升员工的归属感和获得感,为企业可持续发展提供强劲后盾,努力促进社会和谐进步。要胸怀“国之大事”,弘扬新时代企业家精神,以身作则把企业作为经事兴国的主战场,把企业发展融入国家发展大局、社会发展大局。人心齐,泰山移。我们全州企业家要团结一致、共谋发展,力争上游、赶超一流,打造昌吉州大中小企业融通发展的新格局,在建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州中作出更大贡献!

功崇惟志、业广惟勤。让我们切实把思想和行动统一到此次会议精神上来,直面新挑战、把握新机遇,踔厉奋发、勇毅前行,共同谱写昌吉州工业经济高质量发展的华彩乐章,为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州不懈奋斗!